
Terminale Mercatique : contrôle (dérivation et statistiques) (1 heure)

I

On donne ci-dessous le nombre de demandes de cartes nationales d’identité traitées par les services d’une commune du nord

de la France durant le mois d’avril 2013.

Nombre de demandes 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 17 20

Effectifs (noble de jours) 1 1 4 2 2 2 1 2 4 1 1 1

Effectifs cumulés croissants 1 2 6 8 10 12 13 15 19 20 21 22

1. Le tableau est complété ci-dessus.

2. L’effectif total est 22 qui est pair, donc la médiane est la moyenne entre la 11e et la 12e valeur, donc
8+8

2
= 8 ; M = 8 .

22

4
= 5,5 donc le premier quartile est la 6e valeur : Q1 = 5 .

3

4
×22 = 16,5 donc le troisième quartile est la 17e valeur : Q3 = 11 .

Diagramme en boîte :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 21

3. Comme le troisième quartile est 11, cela signifie qu’au moins 75 % des valeurs sont inférieures ou égales à 11, donc moins de

25 % des valeurs dépassent 11 ; l’affirmation est donc fausse.

II

1.

Nombre d’employés 1 2 3 4 5 6 7 8 9

Effectifs 25 115 124 72 92 85 155 175 24

Effectifs cumulés croissants 25 140 264 336 428 513 668 843 867

L’effectif total est N = 867 = 2×433+1, nombre impair. La médiane M est le 434e nombre, donc M = 6 .

25 %×N =
867

4
= 216,75 donc le premier quartile est le nombre de rang 217, donc Q1 = 3 .

75 %×N = 650,25 donc Q3 est le nombre de rang 651 ; Q3 = 7 .

Remarque : on peut calculer la médiane et les quartiles à la machine.

2. Diagramme en boîte :

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

b b

3. Q1 = 3 donc au moins 25 % de magasins emploient moins de trois personnes ou trois, donc pas plus de trois personnes : c’est

vrai.

III

f est la fonction définie sur l’intervalle [−5 ; 7] par

f (x) = 0,25x4 − x3 −5x2.

1. f ′(x) = 0,25 × 4x3 − 3x2 − 5 × 2x = x3 − 3x2 − 10x =

x
(

x2 −3x −10
)

.

2. Résolvons l’équation x2 −3x −10 = 0.

∆= (−3)2 −4×1× (−10) = 9+40 = 49 > 0.

L’équation admet deux solutions : x1 =
3−

p
49

2
=

3−7

2
=

−2 et x2 =
3+

p
49

2
=

3+7

2
= 5.

Les solutions sont -2 et 5.
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3. x2 − 3x − 10 est du signe du coefficient de x2 (donc de 1,

positif) à l’extérieur de l’intervalle formé par les deux so-

lutions.

On peut alors renseigner le tableau de signes :

x −5 −2 0 5 7

x − − 0 + +

x2 −3x −10 = 0 + 0 − − 0 +

f ′(x) − 0 + 0 − 0 +

4. On en déduit alors le tableau de variation de f sur [−5 ; 7].

x −5 −2 0 5 7

f ′(x) − 0 + 0 − 0 +

f (x)

156,25
❅
❅
❅❘

−8

�✒
�

�

0
❅
❅
❅❘

−93,75

�✒
�

�

12,25

IV

1. x est en milliers d’objets, donc R(x) = 1000x × 3,5 =
3500x .

2. R est une fonction linéaire, donc sa représentation gra-

phique est une droite (passant par l’origine).

R(6) = 21000 et R(32) = 112000, donc la droite passe par

les points de coordonnées (6 ; 21000) et (32 ; 112000).

3. (a) Graphiquement, on trouve que 30 000 e cor-

respondent à un coût de fabrication d’environ

8 000 objets .

(b) L’entreprise a un bénéfice lorsque le montant de

vente est supérieur au coût de fabrication des pièces,

donc lorsque la droite est au-dessus de la courbe.

Graphiquement, on trouve que x Ê 18 (environ),

donc pour une fabrication de plus de 18 000 objets.

4. B(x) = R(x)−C (x) = 3500x−
(

2x3 −108x2 +5060x −4640
)

=

−2x3 +108x2 −1560x +4640.

5. (a) On a :

B ′(x) =−2×3x2 +108×2x −1560 =−6x2 +216x −1560 .

(b) On a (−6x +60)(x −26) =−6x2 +156x +60x −1560 =
−6x2 +216x −1560 = B ′(x) donc

B ′(x) = (−6x +60)(x −26) .

6. (a) Pour étudier le signe de B ′(x), on étudie le signe de

chaque facteur.

• −6x +60 = 0 donne x = 10.

On en déduit −6x+60 Ê 0 pour x É 10 et −6x+60 É
0 pour x Ê 10.

• x −26 = 0 pour x = 26.

x −26 É 0 pour x É 26 et x −26 Ê 0 pour x Ê 26.

(b) Tableau de variation de B :

x 6 10 26 32

−6x +60 + 0 − −

x −26 − − 0 +

B ′(x) − 0 + 0 −

B(x)

−1264
❅
❅
❅❘

−2160

�✒
�

�

1936
❅
❅
❅❘

−224

7. Le bénéfice maximal réalisable par l’entreprise est

1 936 e , pour la fabrication de 26 000 objets .
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